

**Тучков Дмитрий Иванович**

доцент

Северо-Западный институт (филиал)

АНО ВО «Московский гуманитарно-экономический университет»

г. Мурманск, Мурманская область

## **МИЛИТАРИЗАЦИИ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ**

### **В СССР В ПРЕДВОЕННЫЕ ГОДЫ**

*Аннотация: в статье анализируется процесс милитаризации физического воспитания в СССР в предвоенные годы (1930–1941 гг.), включая введение программ ГТО, начальной военной подготовки в школах, приоритет военно-прикладных видов спорта (стрельба, гимнастика, лыжи) и интеграцию в систему Всевобуча для подготовки резерва армии. Рассматриваются нормативные акты (приказы НКО СССР 1939–1941 гг.), влияние на школьную программу и роль в патриотическом воспитании на примерах регионов.*

*Ключевые слова: милитаризация, физическое воспитание, СССР, предвоенные годы, ГТО, начальная военная подготовка, военно-прикладные виды спорта, патриотическое воспитание.*

До Великой Отечественной войны массовая физическая культура имела большое значение во внутренней политике Советского государства. Главной заботой государства в данной сфере было формировать через физическое развитие и патриотическое воспитание социально-адекватную личность советского общества. С этой целью Советское правительство, готовясь к войне с империалистическими государствами, в рамках повышения обороноспособности страны и модернизации армии и флота, развернула работу по укреплению физической подготовки своих граждан, а в особенности, молодежи.

С 1939 года принимаются программы по спортивной, физкультурной и оборонно-массовой работе, как единого направления в сельских и городских районах страны. Программы физической подготовки и переподготовки граждан про-

исходило на прочной устоявшейся административно-командной платформе советской бюрократической системы. Все спортивные организации, спортивные клубы и объединения физкультурников строго регламентировались правилами, инструкциями и постановлениями Советского правительства и местных спортивных учреждений. Таким образом, основным курсом физической культуры в СССР стала патриотическая милитаризация в центре и на периферии страны.

Популяризация советского образа жизни проходила через агитацию и пропаганду, в начале стимулируя и поощряя «правильный образ жизни советского человека», а в дальнейшем обязывая каждого гражданина Советской страны принимать участие в оборонных мероприятиях. Приобщение к физкультуре и спорту государством стимулировалось через поощрения, в виде награждений, присвоений разрядов, вручения кубков, медалей, прибавок к стипендиям или заработной плате, денежных премий.

В 1939 году правительство внесло ряд изменений в планы высших учебных заведений, где были введены новые программы по военному и физическому воспитанию студентов. С этого же года в СССР вводится в вузах обязательная военная подготовка.

Советское правительство большое значение уделяло военно-прикладным видам физической подготовки. К ним относились: стрелковая подготовка, метание гранат, противохимическая защита, противовоздушная оборона, прыжки с парашютом и рукопашный бой.

Во всех вузах появляются в обязательном порядке кафедры по физическому воспитанию. В обязанности кафедр входило не только физическое развитие студентов, но и патриотическое и военное воспитание молодых обучающихся. Сразу необходимо отметить, что не существовало различий военно-патриотического и физического воспитания между советскими юношами и девушками, правда нормативы, все-таки, были разными для мужчин и женщин.

На протяжении всей истории Советского государства, одним из основных черт советского общества всегда были соревнования. И в спорте и в физической подготовке важную роль играли первенства, чемпионаты, розыгрыши кубков по

---

видам спорта, старты и пр. Например, сразу, после принятия новых программ по физической культуре и спорту Советским правительством, во всех мало-мальски крупных городах страны прошли пробеги, соревнования лыжников, в некоторых городах и поселках с винтовками или противогазами, конных лыжников, мотокроссеров, бегунов-спринтеров. В стране в массовом порядке, под контролем партийных организаций, возникают спортивные и физкультурные общества: «Труд», «Спартак», «Динамо», «Пищевик», «Зенит», «Торпедо», «Маяк», «Водник», «Крылья Советов» и т.д. [1].

Еще с середины 1930-х годов были популярны скоростные спортивные переходы, теперь это стало повальным увлечением студенческих объединений. Также большой популярностью стали военные межвузовские соревнования в виде военизированных учений районных, областных, краевых, республиканский и всесоюзных [3].

Менялись программы всех соревнований. Например, с 1939 года Всесоюзное общество «Медик» стало принимать в обязательном порядке участие во Всесоюзных соревнованиях с полосой препятствий, метании гранат, различных спортивных соревнованиях по бегу, парашютным прыжкам и пр. [4]. Медицинское общество стало проводить внутренние соревнования по лыжным гонкам в противогазах, конькобежному спорту, стрельбе и пр. [2; 5].

Крупнейшими студенческие соревнования под эгидой Наркомздрава СССР прошли перед войной в январе 1941 года, где приняло участие 17 медицинских вузов страны.

Необходимо отметить массовость спортивных мероприятий. Любые соревнования, спортивные праздники, дни физкультурника собирали большое количество участников и зрителей. Безусловно самым массовым был Всесоюзный день физкультурника, который стал проводится ежегодно 18 июля с 1939 года по Постановления СНК СССР от 16.06.1939 г. Однако, проводились и местные районный, городские, областные краевые, республиканские и ведомственные дни физкультурника в любое время года. День физкультурника отмечался не только

соревнованиями, но и спортивными парадами, митингами, шествиями, показательными спортивными выступлениями. День физкультурника 1940 года отличался от предыдущего своей милитаристской направленностью. На празднике были показаны соревнования по штыковому бою, мотокроссу, метанию гранат, парашютному десантированию, показу военной техники и ее использованию. В этот день проходила агитация вступать в ряды различных родов войск и патриотические беседы со школьниками и студентами ремесленных училищ [6; 7].

В вузы внедряются, так называемые, оборонные виды спорта. Усиливается агитационно-пропагандистская работа. Открываются курсы механиков-водителей танков и гусеничной техники, мотоводителей, военных санитаров, стрелков, специалистов по химической защите. Особое место занимала парашютная подготовка. Практически во всех городах были возведены парашютные вышки. Граждане массово записывались в военизированную организацию Общество содействия авиации и химической защите (Осоавиахим), которое было создано еще в 1927 году. К 1940 году некоторым категориям советских граждан вменялось в обязанность состоять членом Осоавиахима. Общество стало открывать дополнительные кружки по военной подготовке граждан: ворошиловских стрелков, конных ворошиловских стрелков, воздушных десантников, матросов-мотористов, военных мотоцилистов, снайперов, пулеметчиков, стрелков из пистолета и т. д. Каждый старался получить, после норм военной подготовки знак «противовоздушной и химической обороны» (ПВХО) [8; 10].

Основными невоенными центрами военной подготовки стали высшие учебные заведения и среднеспециальные профессиональные училища. Особенно в этом преуспевали педагогические учебные заведения [9].

Стрелковый вид спорта стал самым популярным в советском обществе. Он стал основным видом патриотического воспитания советских граждан. Большинство учебных заведений имели свои стрелковые тирсы. Помимо городских, районных, поселковых официальных спортивных общественных стрелковых тиров, свои собственные стрелковые тирсы имели практические все школы, переоборудуя под стрелковые тирсы свои подвальные или полуподвальные помещения, а, иногда,

---

пристраивая отдельные здания. В довоенном Мурманске, с населением 110–119 тыс. человек общественных стрелковых тиров было восемь, не считая небольших-частных и школьных и парашютной вышкой в центре города [11].

Военным обучением населения занимались кадровые военнослужащие. Они не только обучали граждан, но и разъясняли, как нужно обучать других граждан приемам и навыкам стрельбы. Таким образом, миллионы людей, прошедшие обучение на подготовительных стрелковых курсах, получали при сдаче стрелковых норм значок «Ворошиловский стрелок» [12].

После стрелкового спорта, большой популярностью пользовалась химическая защита населения. Учение по химической защите в стране проходили постоянно. Существовали Всесоюзные соревнования, когда учащиеся образовательных учреждений должны были в течение академического часа находиться в противогазах. Иногда, такие за-нытья проводились не в лекционных помещениях на занятиях по военной подготовке. В соревнованиях участвовали как юноши, так и девушки.

Конечно, самым известным патриотическим движением на протяжении существования СССР было ГТО, по аббревиатуре девиза «Готов к труду и обороно!» [13].

Движение ГТО было рассчитано на школьников и студенческой молодежи. Начало движение было положено задолго до 1939 года, но всесоюзный размах оно получило именно с этого года. За один год участников ГТО возросло с 25% до 75%. Большую роль сыграла, конечно, пропаганда движения. С другой стороны, сыграло государственное задание, разосланное в партийные организации страны Советским правительством. Задание подкреплялось выполнением выработанных норм комплекса ГТО. Стали выпускаться отличительные знаки и удостоверения «Третьей», «Второй», «Первой» ступени ГТО, а перевыполнивших нормы ГТО стали награждать почетным знаком «Отличник ГТО».

Командно-административная система отличное начинание, со временем довело до бюрократического абсурда, начав устанавливать обязательства по выполнению норм ГТО, вводить проценты для участников движения, приписывая результаты, меняя нормы для разных категорий юношества и пр.

Выполнение норм ГТО стало рассматриваться с точки зрения политического мероприятия, с установленными показателями и выполнения процентных заданий. Устанавливался контроль партийных организаций за уровнем физической работы учебных заведений через комсомольские организации образовательных учреждений. Формализация движения привела, в конечном итоге, к формализации всего процесса развития физической культуры в СССР. Как ты не мог не быть пионером, также ты не мог не сдать нормы ГТО, хотя бы «Третьей ступени», иначе твоя организация будет считаться «отставшей»! Поэтому можно говорить, что отчеты 1940–1941 гг. имеют завышенные отчетные показатели сдавших нормы ГТО [14].

Безусловно, что в СССР существовал не только милитаризированный спорт. Проводились спортивные мероприятия по волейболу, футболу, популярна была гребля, плавание, прыжки в воду, шахматы, шашки, ходьба, бег, мотогонки, легкая и тяжелая атлетика, бокс, лыжи, коньки; народные виды спорта: лапта, городки, русский хоккей с мячом, санный спорт, русская борьба [15].

Многое зависело от региона, в котором развивался тот или иной вид спорта. Например, лыжи доминировали в восточных районах страны (Урал, Западная Сибирь) [17, л. 112], летние виды спорта в Центральных и Южных регионах СССР (кроме среднеазиатских республик, в которых спорт по национальным традициям, мягко говоря, не приветствовался из-за пережитков социальных отношений).

Но, постепенно, наряду с классическими видами спорта возникают параллельно военизированные виды спорта. Лыжные гонки, по примеру финских, становятся сначала с винтовкой, а, затем, и со стрельбой на лыжах. В республиканских, краевых и областных центрах при парторганизациях появляются специалисты-инструктора, кто по зимним видам спорта, кто по летним видам, кто по

---

проводению спортивных мероприятий. Со временем появляются партийные отделы по физкультуре и спорту при отделах молодежи райкомов, горкомов, обкомов, крайкомов и республиканских партийных организациях.

Окончательно милитаризация физической культуры в СССР происходит с 1940 года, когда 1 января вводятся новые нормы комплекса ГТО. Причиной такого поворота событий стал милитаристский угар от падения Польши, перспектив разгрома Финляндии, присоединения Балтийских буржуазных республик, Бессарабии, ощущения Советской страны диктатором мировой политики в Восточной Европе.

Крепкие морально и физически советские люди являлись огромным боевым резервом победоносной Красной армии, а комплекс ГТО готовил уже не физкультурников, а готовых солдат, которые в любую минуту могут без особой подготовки и переподготовки встать в ряды Вооруженных Сил СССР.

Новый комплекс ГТО включал в себя шестьдесят специальных упражнений физкультуры и спорта военно-прикладного значения (гимнастика, фехтование, планеризм, преодоление полосы препятствий, парашютирование, рукопашный и штыковой бой, борьба, бокс, тяжелая атлетика) [16].

Но нужно отдать должное новому комплексу ГТО, он дал импульс развитию не очень популярным видам спорта среди молодежи, например, бокс, греко-римская борьба [21].

Идея Советского правительства при минимальных затратах иметь постоянным военным резервом практически все население страны была замечательной, однако и здесь просчет заключался в том, что необходимо было, хоть что-то вложить материального в эту идею. Но время шло, материальная база была минимальна, ее не хватало, квалифицированных кадров и инструкторов подготовлено достаточно не было. Научились отписки, приписки, бюрократическая волокита. Государство показало себя неэффективным при решении, в общем-то, отличной идеи [17; 18].

Реакция на новые комплексы ГТО у населения и различных организаций была неоднозначной. Например, учащаяся молодежь вузов и, училищ и школ с

энтузиазмом восприняла новые нормы. А вот рабочие коллектизы и даже заводские и фабричные организации ВЛКСМ не проявили заинтересованности в новых комплексах, по сути, игнорировав их [19].

Партийные органы отреагировали на это тем, что разослали директиву, по которой обкомы, горкомы и райкомы ВЛКСМ обязаны были отправить инструкторов-лекторов для разъяснения в рабочих коллективах значение принятых норм по физической культуре и популяризации их среди молодежи [17].

Берут сомнения, что по итогам данного мероприятия в отчетах партийных организаций стала мелькать цифра 100% поддержки рабочей молодежи нового комплекса ГТО. Тогда же и появился лозунг: «Каждый спортсмен – отличный стрелок, каждый стрелок – хороший спортсмен-осоавиахимовец» [17].

На основании такой отчетности IX пленум ЦК ВЛКСМ выпустил постановление, которое обязывало все комсомольские организации и каждого комсомольца лично принимать активное участие в работе военно-спортивных и физкультурно-оборонных организациях. Постановление ЦК ВЛКСМ именовалось недвусмысленно: «О физической подготовке комсомольского актива», таким образом каждый комсомолец обязан был личным примером завлекать молодёжь в движение ГТО [20].

Надо отдать должное, но работа комсомольских организаций с выходом данного Постановления оживилась. Стали вновь открываться военно-спортивные и оборонно-физкультурные кружки не только в образовательных учреждениях, но и на заводах и фабриках. В кружки массово стала записываться и несознанная молодежь. Все это, конечно, проходило под освещение партийной и комсомольской прессы союзной и местной [21].

Другим нововведением, после Постановления стало укомплектование, так называемыми, политруками все спортивные и физкультурные кружки и секции. До Постановления политруки входили в штат только хоккейных и футбольных команд [19].

Методы и формы привлечения молодежи в военно-спортивную деятельность государства были разнообразны. Агитация и пропаганда в прессе, лекции,

---

беседы, призывы, общественная работа, все шло в ход. Особенной действенным было привлечение молодёжи к Всероссийским соревнованиям или Дням памяти.

Таким мероприятием, например, стал Всесоюзный лыжный кросс, посвященный 23-й годовщине создания Красной армии, прошедший в феврале 1941 года. В кроссе приняло участие несколько сот тысяч человек. За месяц до кросса (мужчины 500 км, женщины 300), все желающие обязаны были пройти специальную лыжную подготовку. Кросс проводился небольшими переходами, несколько дней и окончился массовым вручением отличительных знаков ГТО. Только в одной Томской области такие значки получили 6 793 из 10 541 (64,5%) принявших участие в кроссе лыжников и лыжниц [22].

Популяризация физкультуры и спорта проводилась активными комсомольцами в разных формах. Например, некоторые физкультурные и спортивные организации проводили пробеги до ближайших деревень, колхозов или совхозов, увлекая сельскую молодежь в спортивную жизнь страны. Упор в агитации делался на активных сельских комсомольцев или пионеров, которые становились активными проводниками движения ГТО [30, л. 18]. Но было это бессистемно и нерегулярно, поэтому сельская молодежь массово не влилась ни в движение ГТО, ни в Осоавиахим. Комсомольские и партийные организации, конечно, давали регулярно отчеты о проделанной работе по физическому воспитанию молодежи на селе, но их больше волновали вопросы уборки и посева, применения детского и юношеского труда для сельскохозяйственных работ, чем занятие молодежи в спортивных и физкультурных кружках.

Последней Всесоюзной акцией перед войной стал профсоюзно-молодежный кросс 1941 года, проходивший с 15 по 30 июня. Кросс заканчивался, когда на территории СССР уже шла война [23].

Конечно, довоенный спорт и физическая культура, хотя и имела милитаристскую направленность, однако за эти несколько лет, несмотря на массовость и формализацию процесса, был воспитана целая плеяда выдающихся спортсменов.

Давая характеристику развития и особенностям физкультуры и спорта СССР перед войной, мы не можем с исторической точностью дать полную картину изучаемого вопроса. Партийные и комсомольские документы не дают такой возможности, в связи с приписками и формализованностью официальных и отчетных документов. Периодическая печать сильно раздувало и приукрашивало реальное положение дел.

Что точно мы можем отметить, это – в предвоенное время в СССР были созданы специфические военно-спортивные и оборонно-физкультурные организации и движения (Осоавиахим, ГТО, другие организации военного типа), которые занимались массовым обучением военно-прикладных видов спортивной подготовки. Целью создания таких организаций было подготовка большей части населения к срочной мобилизации во время войны. Как мы узнали, данная идея не была реализована по причине недостатка материальных и кадровых средств, выделенных государством.

### ***Список литературы***

1. Физкультура и спорт // Красное знамя. – 1939. – №46.
2. Красное знамя. – 1940. – 17 февр.
3. По городу и району // Красное знамя. – 1939. – №43.
4. Физкультура и спорт // Красное знамя. – 1939. – №156.
5. Физкультура и спорт. Встреча трех институтов // Красное знамя. – 1940. – №54.
6. Подготовка к Дню физкультурника // Красное знамя. – 1940. – №132.
7. Тихонов Н. С чем мы встречаем праздник / Н. Тихонов // Красное знамя. – 1939. – №162.
8. Сидоров А.Н. За учебой / А.Н. Сидоров // Красное знамя. – 1940. – №191.
9. По городу // Красное знамя. – 1939. – №82.
10. По городу // Красное знамя. – 1939. – №106.
11. Епифанцев А.И. За первенство / А.И. Епифанцев // Красное знамя. – 1940. – №12.
12. Красное знамя. – 1940. – 7 июля.

- 
13. Трухин П. О лекциях в противогазах / П. Трухин // Красное знамя. – 1940. – №219.
  14. Физкультура и спорт // Красное знамя. – 1939. – №57.
  15. Физкультура и спорт. Лыжные соревнования // Красное знамя. – 1939. – №74.
  16. Тартинов Н.А. За массовую сдачу норм на значок ГТО / Н.А. Тартинов // Красное знамя. – 1940. – №8.
  17. Смольков, Н. Соревнования по борьбе и боксу / Н. Смольков // Красное знамя. – 1940. – №286.
  18. Кононенко Г.А. В Томске должен быть благоустроенный каток / Г.А. Кононенко // Красное знамя. – 1939. – №260.
  19. Физкультура и спорт. Открывается школа фигурного катания на коньках // Красное знамя. – 1939. – №270.
  20. Сергиев В.Ф. Развивать конькобежный спорт / В.Ф. Сергиев, М. Петрик // Красное знамя. – 1940. – №266.
  21. Старт лыжного военизированного похода Томск – Новосибирск // Красное знамя. – 1941. – 14 янв.
  22. Молодежь – на старт профсоюзно-комсомольского кросса // Красное знамя. – 1941. – 8 июня.